

战“疫”关键期绝不可懈怠松劲

2月23日，总书记在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上发表重要讲话，对新冠肺炎疫情防控和下一步经济社会发展工作作出明确部署要求，在广大干部群众中引发强烈反响。目前，各地纷纷传来零新增的喜悦，确实让我们感到宽慰也信心更足，这充分说明了疫情是可防可控的，也充分展现了党中央带领全国人民战疫情的努力已经取得成效。但是这是否就说明现在可以歇一歇口气了？答案是明确的，不能！战“疫”处于关键阶段，绝不可懈怠松劲。

战“疫”的“心劲儿”不能松。一时一胜未保全胜，深渊履冰方保长远。总书记在讲话中明确指出，必须清醒看到，当前疫情形势依然严峻复杂，防控正处在最吃劲的关键阶段。新冠肺炎疫情是“新中国成立以来在我国发生的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件。”面对疫情的突发性，尤其是新型病毒的不确定性，数字的减低风险可以作为防疫重点转移的重要参考，而不能作为防疫力度同等减弱的依据。只有抓住重点，更加科学有效地安排防疫工作，才能确保良好态势变为

成功的大势。社区第一道关口依然必须把严把牢，防止疫情扩散的“网格”仍然要靠一线工作者和居民群众共同拉紧压实，一刻不能松劲。战“疫”的“手劲儿”不能松。疫情关键期，也是经济社会发展关键期，两手抓、两手硬、两不误的“手劲儿”不能松懈。铁腕防疫要咬紧牙关，全面发展也要咬定目标。只有锚定防疫防控和经济社会发展的大方向，坚定同舟共济共克时艰的勇气信心，用科学防控手段掌控防疫局势，用及时的政策手段应对困难局面，才能更快速、更高效地打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。

也只有眼观六路综合施策，才能将损失降到最低，将对人民群众生产生活的负面影响降到最低，乃至在一些领域部门实现化危机为机遇的更高目标。战“疫”的“韧劲儿”不能松。行百里者半九十。疫情防控容不得虎头蛇尾，容不得侥幸大意，容不得马虎失误。前段时间，常德市委书记为医护人员的壮行讲话获得社会各界好评，正是因为他用最朴素真挚的话语讲出了“一个人在社会里可能是一粒沙，而对一个家庭来说就是一片天，这片天不能塌、不能漏”。我们目前看到的数字降低，是可喜的，

但对于数字中的患者和家庭来说就是一片天，对于整个社会所面对的风险来说不是0%就是100%。从春节至今，很多工作人员日夜奋战在疫情防控一线，已经非常疲惫。目前这个阶段是关键期也是疲劳期，更要抓住重点、总体安排、科学排班、加强保障，确保疫情防控的整体工作效能不减弱、可持续。战“疫”已经到达关键期，我们必须提“心劲儿”、稳“手劲儿”、增“韧劲儿”，以更加坚定坚决的信念、更加科学科学的判断、更加精准高效的施策，赢得这场战“疫”的全胜。李慎

三股力量筑起疫情防控的铜墙铁壁

近来，新型冠状病毒感染的肺炎疫情牵动着大家的心。总书记代表党中央，向奋战在疫情防控一线的全国广大医务工作者和同志们表示衷心的感谢，向全国各族干部群众特别是湖北各族干部群众致以亲切的问候，向在疫情中失去亲人的家庭致以诚挚的慰问。总书记强调，全党全军全国各族人民都同你们站在一起，都是你们的坚强后盾。笔者相信：只要将三股绳拧成一股劲，我们就一定能打赢疫情防控阻击战。

现在最重要的就是抢救生命、保护自己。因为不忘初心，所以向武汉集结的各方力量都有党员突击队、党员先锋队，他们到哪儿就把“为人民服务”的精神带到哪儿；因为牢记使命，所以各支支援队伍刚到武汉就马不停蹄地投入到工作中，他们到哪儿就把“决胜新冠”的决心实践到哪儿。

8架大型运输机紧急空运795名军队支援湖北医疗队队员和58吨物资，这是继汶川、玉树抗震救灾之后，空军参与非战争军事行动同时出动大型运输机数量最多的一次。陆军、海军、空军、火箭军、战略支援部队、联勤保障部队、武警部队4000余名医护人员带着必胜的信心支援武汉抗击新冠肺炎疫情——请祖国放心，我们一定交上一份让人民满意的答卷！

上的社区工作者们，一只口罩、一副手套，在防疫战的一线永远有他们忙碌的身影——他们就是居民和病毒之间的那堵墙。他们筑起一道道屏障，无非是想让居民们更安心一点，对重点地区的重点人员情况掌握得再透一点，对社区情况的掌握度决定了工作开展后的满意度，心中有数工作开展才能稳中有进。在疾病面前很渺小，可是为了跟疾病抗争，每个人爆发出的能量又是如此强大。

去广西南宁旅游，在市郊青秀山有一口“董泉井”。据说这口井是由明代诗人董传策开凿的。董传策是我们松江人，明朝嘉靖年间的进士，官至刑部主管，曾贬至南宁为官。据说，董传策在游青秀山时，发现一处石隙有泉水涌流，见泉水清澈甘冽，可鉴可赏，乃凿之。并赋诗：《青山泉》一首：“泉水濯人纓，斯泉濯其志。濯纓去外尘，濯志安汝志。泉水洗人耳，斯泉洗其心。洗耳驱外响，洗心堪天真。有源委大廓，源清流不浊。本来非物染，无染亦无濯。”

党心是方向之基。疫情就是命令，防控就是责任。在向武汉集结的队伍中，我们看到了一个个党员冲锋在前：我是党员我先上；我们看到了一封封请战书：不计报酬，无论生死，本来处处都是战场；我们看到了一颗颗“卤蛋”：头发剪了还会再长，

军心是信心之堤。听党指挥、能打胜仗、作风优良。1998年抗洪、2003年“非典”、汶川地震、玉树救灾……每一次“迷彩服”都会出现在人民最需要的地方。2月2日上午，武汉火神山医院正式交付人民军队医务工作者。经中央军委主席批准，军队增派2600名医护人员支援武汉抗击新冠肺炎疫情，而我军的宝贝胖妞——国产运-20大型运输机也首次参加非战争军事任务。空军

民心是力量之源。民心所向，胜之所往。在全面抗疫的战斗中，广大群众不仅听从号召在家战病毒，他们中的许多人还是火神山医院的建设者；是无偿捐赠新鲜水果蔬菜的农民；是缴纳特殊党费的老党员；是感恩武汉的汶川兄弟……平凡人在此刻都选择做不平凡的事。还有全国各地坚守在社区防线

力合则劲足，心齐则事成。心里有春天，冬天就不冷；肩上有责任，目标就不难。相信在众志成城、万众一心的抗疫战中，我们一定能够决战决胜，早日取得抗疫的全面胜利，待到春暖花开时，相约在武汉樱花树下，欣赏荆楚更美好的明天。

后来，明代左江兵备徐浦有有感于董公的气节，乃以其姓来名该泉，被称之为“董泉”。行人游之此地，可见一诗于岩石之上：“一洼山泉泻石涌，石龙暂卧此山中。滴霖自是苍生泽，只令邕南忆董公。肖依

党风论坛

廉政杂谈

关键时刻 更显中国制度优势

新型冠状病毒感染的肺炎疫情来势汹汹，疫情防控已经到了刻不容缓的时候。在这个紧要关头，十余天两所医院拔地而起，可以说是奇迹。雷神山、火神山两所医院的建设过程，体现了重大战役中高超的指挥调度、统筹协调能力。迅速设计谋划，迅速动员建设，这正是我们中国特色社会主义制度优越性的生动体现。

正在指挥交通，一架无人机翩然而至，放下一个包裹后就飞走了。民警捡起包裹一看，里面是两只口罩，几块巧克力，几包饼干。无人机做了一件暖心事，虽然人们还不知道这是谁干的，但这无疑是一份敬意，是在向战斗在防疫一线的公安民警致敬。灾难面前，人心能够融此坚冰。一个包裹，寄托着人们对一线民警的爱，也寄托着早日战胜疫情的期待和信心。

1月16日，央视播出反腐专题片《国家监察》第五集《打造铁军》，展示了中央纪委国家监委和各级纪检监察机关始终牢记打铁必须自身硬，强化监督制约，从严从实加强队伍建设，打造忠诚干净担当的纪检监察铁军的坚定决心与实际成效，而其中揭示的一边反腐一边腐败的问题令人震惊，也发人深省。

打铁必须自身硬

虞海燕过目与把关需要交给中纪委的回复材料。然而，函询之后虞海燕没能就此蒙混过关，中纪委决定对他开展初核。吴文广当初是初核工作组成员之一，他极力用各种手法从中破坏，试图“抹案”。然而终究没能如愿。2017年，虞海燕因严重违纪违法而落马。中央纪委机关也很快就查清了吴文广违纪违法的事实，给予其开除党籍和公职处分，将其收受的500多万元财物涉嫌受贿犯罪问题，移送司法机关依法处理。

身就迅速透露给了相关涉案人员，使得案件之后的查办工作造成了很大的困难。吉林省纪委原副书记、省监委原副主任邱大明，他是国家监察体制改革后查处的第一个省级纪委监委领导干部。2018年3月，中央纪委国家监委对吉林省政协原副主席王尔智违纪违法线索组织核查。调查发现，王尔智案中的一个重要涉案人，老板宋某某，也和邱大明存在权钱交易。早年间，邱大明担任吉林省审计厅副厅长、省纪委副书记时，利用职务便利为涉案老板宋某某的房地产业经营提供帮助，收受财物300余万元。邱大明为了隐瞒自己的违法行为，向中央纪委调查王尔智的重要案情泄露给宋某某，同时泄露给王尔智的近亲属，甚至唆使他们强硬对抗调查。由于邱大明的“内鬼”作用，相关人员深度串供，给调查工作造成很大的阻碍。邱大明一边不遗余力地用权力谋取私利，一边小心翼翼地用各种手段防备调查。被调查时，他名下的银行账户里只有极少存款，但他实际收受贿赂多达3000多万元。邱大明最终因严重违纪违法被开除党籍和公职，其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。2019年11月5日，法庭公开审理，邱大明因受贿罪、贪污罪、判处有期徒刑14年。

小年夜、大年夜、年初一、年初四、元宵节……自春节以来，各地驰援武汉的脚步不曾停歇，共同构筑全国抗击疫情的铜墙铁壁。壮哉，我中华好儿女，岂曰无衣，与子同袍！据统计，截至2月14日24时，各地向湖北已派出217支医疗队计25633名医疗队员，军队共派出了批次4000余名医务人员。这些都大大超过了2008年汶川特大地震医疗救援的调动规模和速度。疫情如火，“一线岗位全部换上党员，没有讨价还价！”上海市医疗救治专家组组长、复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏的一番话，显示了共产党员的担当。用生命赴使命——在这场特殊的战“疫”中，白衣天使们用生命诠释了何为“医者仁心”。在与疫情的阻击战中，一些医护人员不幸被感染，更有医生以身殉职，他们当中，有的去世前还想着回到战斗岗位……“这些坚守武汉，奔向武汉的，也不过是谁家女儿，谁家丈夫，谁家妻子，谁家爸爸妈妈。从容，是因为脚下这片土地值得人深爱……”看到女儿来信，护士刘艳红泪水止不住地流。20天前，她从银川奔赴湖北襄阳，踏上战“疫”之路。此刻，她回复女儿——“万众一心的力量最终将是所向披靡的！”不久前，一段在网络上传的视频感动了很多中国人，浙江杭州的一个桥头，两位民警

“中国速度”何以如此之快，“中国力量”何以源源不断？此时此刻，世界上很多人都感到无法不思考这个问题。国际社会日益认识到，答案就在于体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造活力的中国制度优势。上下同欲，则无往而不胜。在中国，有最能凝聚全国力量，最有办法把人力、财力、物力切实有效地集中运用到疫情防控工作上的制度体系和社会环境——在党中央统一指挥、统一协调、统一调度下，坚定信心，同舟共济、科学防治、精准施策，“全国一盘棋”所释放出的无穷无尽的战斗力。正因为如此，“坚信中方能够充分发挥独特制度优势战胜疫情”的国际声音越来越强。这注定是人类历史的非凡一页。

中央纪委原第九纪检监察室正处级纪检检察员吴文广，其所在的处室对口联系的是甘肃省。他长期与甘肃省原省委常委、副省长虞海燕密切交往，并多次向他泄露工作机密，两人相互利用，行权钱交易。吴文广不仅向虞海燕打招呼，为其结识的老板拿项目，甚至胆大妄为，请他帮忙干预司法。对于吴文广提出的要求，虞海燕都尽量满足，也叮嘱其亲信金晋哲想方设法和吴文广搞好关系，正是因为吴文广所在的岗位，能了解到他最关心的信息，他告诉金晋哲：“认识太高的领导没有用”。2014年，中纪委针对收到的问题举报按照程序决定先对虞海燕进行函询，而吴文广则作为“内行”，替

孟弘毅是中央纪委原第十纪检监察室副处长。他利用十多年的时间，编织了自己的“关系网”。在中央纪委国家监委反复要求机关党务必清理朋友圈时，他却对朋友圈进行了“梳理”。他和一些商人老板交往密切，也因此而泄露了办案机密。当时他所在的处室正对辽宁省原书记王珉展开初核，有两名辽宁老板为了打听消息，主动向孟弘毅提供各种物质享受，并承诺引荐关系，帮助他获得提拔。在物质利益和政治利益的双重诱惑下，孟弘毅开口了，而这两名老板得知消息之后，转

打铁还需自身硬。2019年全国共谈话函询纪检监察干部9800余人，组织处理1.3万人，处分3500余人，涉嫌犯罪移送司法机关150人。这组数据也彰显了纪检监察机关防治“灯下黑”，坚决清除队伍中那些害群之马，保持队伍中干净担当的决心和意志。黎臻

14亿中国人民联防联控，发挥国家治理体系制度效能和制度威力，探索应对突发公共卫生事件的新路。国际舆论赞叹“世界上没有任何一个国家能够如此行动高效”“每当中国面临威胁，其战胜困难的决心能克服几乎一切阻碍”。由此可见，关键时刻更见中国制度优势。有中国共产党的坚强领导，有中国特色社会主义制度的巨大优势，有国际社会的大力支持，这场疫情防控阻击战，中国一定能赢。筱贤伦



董传策和「董泉」